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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ-4 
 

ΘΕΜΑ 1Ο   
 

Δίνονται οι αλγεβρικέσ παραςτάςεισ:  Α = 4x x +3  και 2B= x +6x+9.  
 

(1) Να λύςετε την εξίςωςη Α=0. 
(Μονάδεσ 7)  

 
(2) Να υπολογίςετε την αριθμητική τιμή τησ Β για x=-4. 

(Μονάδεσ 7)  

 
(3) Να κάνετε τισ πράξεισ και τισ αναγωγέσ τησ παράςταςησ Α-Β.  

(Μονάδεσ 8)  

 
(4) Να παραγοντοποιήςετε την παράςταςη Α+Β. 

(Μονάδεσ 8)  

 

ΘΕΜΑ 2Ο  
 

Ένα τραπέζιο ΑΒΓΔ είναι ορθογώνιο με ˆ ˆ 0A=Δ=90 , ΑΔ=30 m και ΒΓ=50 m. 
Επίςησ ιςχύει ΒΔ ΒΓ.  Φέρνουμε: .ΒH  
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(1) Να υπολογίςετε το ευθύγραμμο τμήμα ΗΓ. 
(Μονάδεσ 8)  

(2) Να βρείτε τη βάςη ΑΒ του τραπεζίου.   
     (Μονάδεσ 12)  

(3) Να βρείτε το εμβαδόν του τραπεζίου.  
 (Μονάδεσ 10)  
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ΘΕΜΑ 3Ο  
 

Η Ελένη κατά τη διάρκεια των διακοπών τησ θέλει να κάνει ποδηλαςία. Εξετάζει 

από το διαδίκτυο τισ 15νθήμερεσ χρεώςεισ από τρία καταςτήματα ενοικίαςησ 

ποδηλάτων για να διαπιςτώςει ποιο την ςυμφέρει να επιλέξει. Οι τρόποι 

χρέωςησ των τριών καταςτημάτων είναι οι εξήσ:  

Κατάςτημα (α): Οι πελάτεσ πληρώνουν ςύμφωνα με τον κανόνα που 

προκύπτει από τον παρακάτω πίνακα:  

Ώρεσ ενοικίαςησ (x) 0 1 2 3 … 

Χρέωςη ςε ευρώ (y) 15 15,5 16  … 

 

Κατάςτημα (β): Οι πελάτεσ πληρώνουν 35 ευρώ και κάνουν ποδήλατο όςεσ 

ώρεσ του δεκαπενθημέρου επιθυμούν.  

Κατάςτημα (γ): Οι πελάτεσ πληρώνουν ςύμφωνα με την παρακάτω γραφική 

παράςταςη. Στο ακόλουθο γράφημα η ςχέςη που ςυνδέει τισ ώρεσ ποδηλαςίασ 

με το χρηματικό ποςό που πληρώνουν παριςτάνεται με ςημεία τησ ευθείασ (γ).   
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Η Ελένη δυςκολεύεται να επιλέξει γιατί οι χρεώςεισ του κάθε καταςτήματοσ 

γίνονται με διαφορετικό τρόπο. Μπορείσ να την βοηθήςεισ να απαντήςει ςτα 

ακόλουθα ερωτήματα;  

(1) Ποιοσ είναι ο τύποσ που παρέχει άμεςα τη χρέωςη y ςε ευρώ του 

καταςτήματοσ (α) για x ώρεσ ενοικίαςησ;  Να αιτιολογήςεισ πώσ βρήκεσ τον 

τύπο.  

(Μονάδεσ 7)  
 

(2) Να ςχεδιάςεισ τη γραφική παράςταςη τησ ςχέςησ του y ωσ προσ το x για το 

κατάςτημα (α) ςτο ίδιο ςύςτημα αξόνων με την ευθεία (γ).  

(Μονάδεσ 6)  

(3) Πόςεσ ώρεσ ποδήλατο πρέπει να κάνει η Ελένη ώςτε τα χρήματα που θα 

πληρώςει ςτα καταςτήματα (α) και (γ) να είναι ίδια. Να εξηγήςεισ.  

(Μονάδεσ 5)  

(4) Αν η Ελένη κάνει 20 ώρεσ ποδηλαςίασ ποια επιλογή από τισ τρεισ είναι η πιο 

ςυμφέρουςα και γιατί;  

(Μονάδεσ 6)  

(5) Αν η Ελένη κατά τισ διακοπέσ τησ κάνει 40 ώρεσ ποδήλατο και επιλέξει την 

πιο δαπανηρή επιλογή, πόςο θα επιβαρυνθεί ςε ςύγκριςη με την πιο 

ςυμφέρουςα; 

(Μονάδεσ 7)  

(6) Πότε ςυμφέρει η κάθε επιλογή;  

(Μονάδεσ 9)  

TEΛΟ΢ 4ου ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑΣΟ΢ 
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ΠΡΟΣΕΙΝΟΜΕΝΕ΢ ΛΤ΢ΕΙ΢ ΢ΣΟ 4ο ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ  

ΧΑΡΑΚΣΗΡΙ΢ΜΟ΢ ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑΣΟ΢  : ΜΕΣΡΙΟ 

ΘΕΜΑ 1ο    

Οι δοςμένεσ αλγεβρικέσ παραςτάςεισ είναι:  Α = 4x x +3  και 2B= x +6x+9.  
 

(1) Ιςχύει: Α=0 ή 4x(x+3)=0. Επομένωσ:  x=0  ή x=-3. 
 

(2) Έχουμε:  
22B= x +6x +9= x +3 . Για x=-4 είναι: Β= (-4+3)2 =(-1)2=1. 

 

(3) Είναι:    2 2 2 2Α - B = 4x x +3 - x +6x + 9 = 4x +12x - x - 6x - 9 = 3x +6x - 9.  

 

(4)Είναι:        
22Α + B = 4x x +3 + x +6x + 9 = 4x x +3 + x +3 =   

                                      .x +3 4x + x +3 = x +3 5x +3  

ΘΕΜΑ 2ο    

Συμπληρώνουμε το ςχήμα τησ άςκηςησ. 
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(1) Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΒΗΓ είναι ΒΗ=30. Οπότε από το Πυθαγόρειο 
θεώρημα προκύπτει: 

 

2 2 2 2 2ΓH = ΒΓ -ΒΗ =50 -30 =1600 ΓH = 40 m.  
 

(2) Είναι: 
 

ˆ ˆ
ˆ ˆˆ ˆ    

ˆ ˆ
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
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0
1 1

1 2 1 20
2 1

Δ = 90 - Β 30 40
άρα : Δ = Β  ή  εφΔ = εφΒ ή = .  Επομένωσ :

x 30Β = 90 - Β
AB = x = 22,5 m.

 

Εναλλακτικά μπορεί να εφαρμοςτεί ομοιότητα τριγώνων.  
 

Ένασ τρίτοσ τρόποσ προκύπτει από την εφαρμογή ςου Πυθαγορείου 

Θεωρήματοσ ςτα τρίγωνα ΑΒΔ και ΒΓΔ:  



Κόσυβας Γιώργος 
Σχολικός Σύμβουλος ΠΕ3 
e-mail: gkosyvas@yahoo.com 
 

5 
 

 

2 2 2

2 2

22 2
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
     



BΔ = 30 + x
Οπότε : x x

BΔ = x + 40 -50
 

Επομένωσ:  AB = x = 22,5 m.

  

(3) Επίςησ: ΓΔ=40+22,5=62,5 m. To εμβαδόν του τραπεζίου είναι:  

.  
B+β 62,5+22,5 85

E= υ = 30 = 30 =
2 2 2

21275 m  

ΘΕΜΑ 3ο    

(1) Παρατηρούμε ότι οι χρεώςεισ του καταςτήματοσ (α) αυξάνονται πάντα 

κατά 0,5 ευρώ για κάθε επιπρόςθετη ώρα (κλίςη 0,5). Στο τέλοσ προςθέςουμε 

μια ςτήλη ακόμα. Η δεύτερη γραμμή του πίνακα τιμών γράφεται:   
 

Ώρεσ ενοικίαςησ (x) 0 1 2 … x 

Χρέωςη ςε ευρώ (y) 15+0,5·0 15+0,5·1 15+0,5·2 … 15+0,5·x 
 

Έτςι ο ζητούμενοσ τύποσ είναι: y=0,5x+15 (ςυνάρτηςη ευθείασ).  

Εναλλακτικά, ο τύποσ τησ ςυνάρτηςησ μπορεί να βρεθεί με αλγεβρικό χειριςμό.   

(2) Η γραφική παράςταςη τησ ςχέςησ ανάμεςα ςτη χρέωςη y ςε ευρώ του 

καταςτήματοσ (α) και τισ αντίςτοιχεσ ώρεσ ενοικίαςησ x, είναι η ευθεία (α) και 

παρουςιάζεται ςτο ακόλουθο ςχήμα.  

(β) =35: y
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Η ςυνολική οπτικοποίηςη τησ κατάςταςησ ςτο ίδιο ςύςτημα αξόνων βοηθά τισ 

ςχετικέσ ςυγκρίςεισ και αποτελεί ένα πολύτιμο μέςο για την επίλυςη του 
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προβλήματοσ. Στο προηγούμενο ςχήμα (χωρίσ να ζητείται ςτο ερώτημα (2)) οι 

τρεισ γραφικέσ παραςτάςεισ ςυνδέονται με τουσ αντίςτοιχουσ τύπουσ. Η εύρεςη 

του τύπου τησ ευθείασ (γ) γίνεται αλγεβρικά. Στη ςυνέχεια με αλγεβρική λύςη 

ςυςτήματοσ μπορεί να βρεθεί το ςημείο τομήσ των ευθειών (α) και (γ). Η 

μετατροπή των χρεώςεων των τριών καταςτημάτων ςτην ίδια αναπαράςταςη 

διευκολύνει τισ απαντήςεισ των επόμενων ερωτημάτων.  

(3) Από τη ςυνεξέταςη των γραφικών παραςτάςεων των τριών ευθειών 

διαπιςτώνουμε ότι ςε οριςμένεσ περιπτώςεισ ςυμφέρει η επιλογή του 

καταςτήματοσ (α), ενώ ςε  άλλεσ του (β) ή του (γ). Από το γράφημα προκύπτει 

ότι για x=10 οι χρεώςεισ των καταςτημάτων (α) και (γ) είναι ίδιεσ: 20 ευρώ. 

Επίςησ από τον τύπο του πρώτου ερωτήματοσ επαληθεύεται ότι το κατάςτημα 

(α) χρεώνει τισ 10 ώρεσ: y= 0,5x+15=0,5·10+15=20 ευρώ. Το ίδιο προκύπτει και 

από τον τύπο που αντιςτοιχεί ςτην ευθεία (γ).  

(4) Από τισ τρεισ γραφικέσ παραςτάςεισ προκύπτει ότι για 20 ώρεσ ποδηλαςίασ 

θα πληρώςει ςτο αντίςτοιχο κατάςτημα τα εξήσ χρηματικά ποςά:  

 Κατάςτημα (α): 25 ευρώ, που αντιςτοιχεί ςτο ςημείο (20, 25).  

 Κατάςτημα (β): 35 ευρώ, που αντιςτοιχεί ςτο ςημείο (20, 35). 

 Κατάςτημα (γ): 35 ευρώ, που αντιςτοιχεί ςτο ςημείο (20, 35). 

Επομένωσ, για x=20 ςυμφέρει το κατάςτημα (α), επειδή ςτο ςημείο αυτό η 

γραφική παράςταςη τησ ςυνάρτηςησ (α) βρίςκεται κάτω από τη γραφική 

παράςταςη τόςο τησ (γ) όςο και τησ (β). Εναλλακτικά η απάντηςη μπορεί να 

βρεθεί από τουσ τύπουσ των ςυναρτήςεων.  

(5) Από το ςχήμα προκύπτει ότι για 40 ώρεσ ποδηλαςίασ η πιο δαπανηρή 

επιλογή είναι το κατάςτημα (γ) και κοςτίζει 65 ευρώ, ενώ οι (α) και (β) 

κοςτίζουν από 35 ευρώ η καθεμιά. Επομένωσ για x=40 έχουμε:  

yγ(40)-yα(40)=65-35=30 και  yγ(40)-yβ(40)=65-35=30. 

Επομένωσ η επιβάρυνςη που δημιουργείται είναι 30 ευρώ.  

(6) Τέλοσ από την ανάγνωςη των γραφικών παραςτάςεων προκύπτουν τα 

ακόλουθα ςυμπεράςματα: 

 Αν 0<x<10 ςυμφέρει το κατάςτημα (γ), γιατί η ευθεία (γ) είναι κάτω από 

τισ (α) και (β).  

 Αν 10<x<40 ςυμφέρει το κατάςτημα (α), γιατί ςτο διάςτημα αυτό η 

ευθεία (α) είναι κάτω από τισ (γ) και (β).  

 Αν x>40 ςυμφέρει το κατάςτημα (β), γιατί ςτο διάςτημα αυτό η ευθεία 

(β) είναι κάτω από τισ (γ) και (α).  

 Αν x=10 θα πληρώνει το ίδιο ςτα καταςτήματα (α) και (γ).  

 Αν x=40 θα πληρώνει το ίδιο ςτα καταςτήματα (α) και (β).  

TEΛΟ΢ ΛΤ΢ΕΩΝ 4ου ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑΣΟ΢ 


